

聚焦“新就业形态劳动权益”保护，上海一中院发布白皮书

# 案件背后暴露行业面临系统性问题

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 昨天上午，上海市第一中级人民法院召开新就业形态劳动权益保障白皮书新闻发布会，通报上海市第一中级人民法院近四年涉新业态劳动争议案件审判的总体情况，并发布六件典型案例。

白皮书显示，2022年1月1日至2025年10月31日，上海市第一中级人民法院共审

结涉新业态劳动争议二审案件79件，各年度审结案件数呈现略微上升趋势。从二审结案方式上看，78%的案件维持原判，9%改判，13%调解撤诉。

从涉诉主体职业分布来看，骑手占比最高，共25人，占比32%；除此之外，还包括快递员、客服等电商运营人员、主播、博主、网约车司机等。

从劳动者诉求情况来看，一半以上案件都出现了请求确

认劳动关系以及请求支付工资差额、加班工资、未休年假折算工资等诉求，还有少部分案件请求支付违法解除劳动合同赔偿金以及请求支付解除劳动合同经济补偿金。另有竞业限制纠纷3件。

白皮书显示，判决结案的69件案件中，对于劳动者的诉求，有40%获得法院全部支持，30%部分支持，30%不支持。

据介绍，新业态劳动争议案件背后，暴露出行业面临的系统性问题：劳动关系确认存在困难；算法管理透明度不足且监督机制不完善；劳动者在社保、休息休假等基本权益方面的保障薄弱；而市场由头部平台主导且管理规则趋同，进一步压缩了劳动者的议价空间与维权路径。

针对审理中的难题，上海一中院通过专业法官会议深化

专业研判，提高审判质效。针对电子证据取证难的问题，形成了一套行之有效的电子证据审查方法，合理分配举证责任，切实降低劳动者的维权门槛。

“上海一中院将以高质量司法实践，为保障新就业形态劳动者合法权益、促进平台经济规范健康持续发展、服务上海超大城市社会治理，贡献更坚实的司法力量。”上海市第一中级人民法院副院长孙军表示。



## 全面强化建筑垃圾中转码头规范管理

上海城管联合多部门开展执法检查

□ 记者 季张颖

本报讯 为全面强化建筑垃圾中转码头规范管理，严厉打击转运处置过程中的违法违规行为，切实维护城市环境秩序与水域生态安全，近日，市城管执法局执法总队与多部门合作，针对不同监管重点，开

展了两轮联合执法检查。

12月16日，市城管执法局执法总队联合市绿化市容局环卫处、市公安局边防和港航公安分局治安支队、市垃圾分类中心，对长兴岛某处建筑垃圾中转码头开展联合执法检查。检查组以建筑垃圾收运处置的合法合规性为核心，

采取现场查验与信息化核验相结合的方式，系统性排查风险。

次日，市城管执法局执法总队还联合市交通委员会执法部门、市生态环境局执法总队，共同对位于闵行区的一处沿江建筑垃圾中转码头开展了专项执法检查。

售的新形态，违法犯罪的新特点及其面临的刑事制裁及应承担的民事侵权责任，并表示将继续发挥公益诉讼检察职能，聚焦水生生物保护、外来物种入侵防治等重点领域，加大监督办案力度，为生态环境安全提供更加有力的司法保障。

同时，上海市水产行业协会发出《关于全社会共同保护水生野生动物的倡议书》，号召全行业及广大市民抵制非法交易，践行绿色消费。

抖音、美团、拼多多、淘宝闪购、小红书作为主要电商平台参加本次会议，并签订了《电子商务平台经营者规范水生野生动物经营利用行为承诺书》，向社会公开承诺将严格履行平台主体责任，加强准入审核、日常巡查与信息治理，坚决阻断网络非法交易链条。

## 松江区开展2025年度人民监督员任职培训

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为深入贯彻全过程人民民主，持续强化人民监督员队伍专业化建设，全面提升监督履职责，日前，松江

区司法局联合区人民检察院共同举办2025年度全区人民监督员任职培训。

培训会上，松江区司法局系统通报2025年度区人民监督员的履职情况及基层联系点活

动开展情况，并针对下一年度监督工作重点作出针对性提示。区检察院详细介绍本年度人民监督员参与检察工作的具体情况，并对集中反映的问题进行了反馈。

## 叶榭镇多方联动治理油烟扰民

□ 记者 陈颖婷 通讯员 张立

本报讯 日前，松江区叶榭镇求仁路沿线展开“小巷清污”行动。镇综合行政执法队、第二街区党支部、镇司法所工作人

员与商户代表、居民志愿者一同粉刷被油烟熏黑的围墙。

今年10月，镇综合网格员发现求仁路一家餐饮店油烟管道油污外溢严重。镇综合行政执法队开具《责令改正通知

书》。11月6日，执法队员上门复查，所有问题均已整改到位。针对临街围墙熏黑破损问题，城管执法人员与市场监管所工作人员共同展开排查，并组织各方人员义务清理墙面。

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日，张江人工智能创新小镇内的路中机非隔离护栏被陆续拆除，曾经为了通行安全和减少违法而安装的“硬隔离”逐渐退出视野。记者日前从浦东交管部门了解到，为预防护栏拆除后出现的违停回潮问题，浦东公安分局交管支队创新推出了“无人驾驶装备巡逻+无人机巡航+铁骑巡查”的智慧管理模式。

这些装备按照预设路线自动巡逻，通过360度无死角感知系统精准识别违停车辆，在确保安全的前提下自动采集违停照片和车牌信息，形成“发现—提醒—联动民警执法”的闭环处置流程。

“在经过一辆停靠在路边

的车时，它会把这辆车的停靠照片拍下，并发送短信到车主的手机上，相当于给予了一次驱离警告。”浦东交管相关负责人告诉记者，12分钟后，无人驾驶装备巡逻还会再经过同样的路段，届时，若该车依然违法停靠在同样的位置，则将再次拍摄照片并上传至公安专用系统，而后通过人工后台审核，明确其是否属于违法停车，再由此生成违法处罚数据。

据透露，在试运行的首日，无人驾驶装备巡逻一共拍摄了119辆停靠车辆照片并发送了提醒短信，其中，3辆车被认定为违法停车。“也就是说，有百余位车主在接到提醒短信后迅速响应，及时驶离了现场，确保道路恢复通畅。”浦东交管相关负责人表示。